BIOLOGICKA OLYMPIADA - 49. roénik — $kolsky rok 2014/2015

Okresné kolo — Kategdria C
8. —9. roc¢nik zdkladnej Skoly a 4. ro¢nik gymnazia s osemro¢nym Studiom

Prakticko—teoreticka ¢ast

Ulohy
1. Vyries$ prakticku ulohu.
Ciel Pozorovat a porovnat stavbu tela huby bez plodnice a s plodnicou.
Biologicky material: Vzorka 1-huba pleseri hlavi¢katd (na chlebe), Vzorka 2 - huba peciarka.
Pomocky: Lupa, mikroskop, preparacnd ihla, pinzeta, skalpel, kvapkadlo, podlozné sklo, krycie

sklicko, kadicka s vodou.

Uloha 1:
a) Pozorujvolnym okom a lupou Vzorku 1 plesen hlavi¢katu.

b) Kvapni kvapkadlom kvapku vody na podloZné sklo. Pomocou preparacnej ihly a pinzety prenes malu vzorku
huby na podlozné sklo do kvapky vody.

c) Prekry krycim sklickom a pozoruj mikroskopom najprv pri najmensom zvacseni. Po nadjdeni pozorovaného
obrazu pozoruj pri va¢som zvacseni (napr. 10 x 6).

d) Zhotov ndkres pozorovaného mikroskopického preparatu.

e) 0Oznac na Nakrese 1 pozorované casti tela plesne hlavi¢katej a napis ich nazvy.

Nakres 1 plesen hlavickata

Uloha 2:
a) Pozorujvolnym okom a lupou Vzorku 2 - plodnicu huby peciarky.

b) Zhotov nakres pozorovanej plodnice pedciarky (Nakres 2).

c) Oznac na Ndkrese 2 pozorované Casti plodnice peciarky a napis ich nazvy.
d) Opatrne skalpelom rozre? plodnicu petiarky pozdiznym rezom.

e) Zhotov nakres rozrezanej plodnice peciarky (Nakres 3).

f) Oznac na Nakrese 3 tie Casti plodnice, ktoré nie su viditelné na Nakrese 2. Napi$ ich nazvy.



Nakres 2 peciarka Nakres 3 peciarka

Zaver
Zhodnot svoje zistenia na zaklade pozorovania.

1) Podciarkni spravnu odpoved.

a) Huba plesen hlavi¢kata patri do skupiny (oznac dve spravne odpovede):
plesne s plodnicou ~ plesne ~ huby s plodnicou ~ huby bez plodnice ~paplesne ~ hriby bez plodnice

b) Tvar vytrusnice pozorovany na plesni hlavickatej je:
lupenovity ~ gulaty ~ rirkovity ~ nepravidelny ~ elipsovity ~ hranaty ~ valcovity

2) a) Zakriazkuj ta Cast tela, ktord maju obe pozorované huby spoloénu.
hlubik ~ klobtk ~ ¢iapocka ~ nozicka ~ podhubnik ~ vytrusnica ~ korienky ~ prsten ~ zavoj
~ lupene ~ posva ~ zaclonka ~ stopka ~ rarky ~ plachticka ~ stonka
b) Zakruzkuj, ktoru Cast tela nema peciarka v porovnani s plesiiou hlavickatou:
hlubik ~ ciapocka ~ nozicka ~ podhubnik ~ korienky ~ prsten ~ zavoj ~ lupene ~ posva ~ zaclonka ~
rurky ~ plachticka ~ stonka ~ podhubie ~ klobuk
3) Napis do rdmceka pismeno P, ak je tvrdenie pravdivé, a pismeno N, ak je tvrdenie nepravdivé.
a) Plodnicu huby plesne hlavic¢katej tvori klobuk a podhubie. I:I
b) Telo pozorovanej huby pedciarky tvori podhubie a plodnica.
c) Klobuk plodnice peciarky spaja s podhubim hlabik.
d) Vytrusnica plodnice peciarky je lupenovita.
e) Lupene plodnice peciarky pokryva plachticka.

f) Z podhubia plesne hlavi¢katej vyrasta stopka s vytrusnicou.

g) Vytrusnica plesne hlavickatej neobsahuje vytrusy.

HpEpNEIEEE

4) Pripriprave vzoriek plesne hlavi¢katej na biologicku olympiddu sa stalo, Ze v niektorych sa plesefi na
chlebe nevytvorila. Co mohlo byt pri¢inou?
Zakrazkuj pismend, v ktorych su spravne odpovede.

a) Poutity chlieb bol prili$ suchy a vzorka bola uloZena na chladnom mieste.

b) Poutzity chlieb bol navlhéeny a vzorka bola uloZena na teplom mieste.

c¢) Vzorka nebola vloZzena do mikroténového vrecuska, aby sa zamedzilo vyparovaniu vody.
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d) Vzorka bola vlioZzena do mikroténového vrecka, aby sa zamedzilo vyparovaniu vody.
e) Priprava niektorych vzoriek zac¢ala osem dni pred konanim okresného kola olympiady.
f) Priprava niektorych vzoriek zacala dva dni pred konanim okresného kola olympiady.

Po skonceni praktickej ulohy pokracuj v rieSeni teoretickych tloh.

2. Plesne a niektoré huby s plodnicou sa Zivia rozkladom organickych latok z odumretych organizmov alebo
zo zvyskov organického poévodu. Ako sa nazyvaju huby s uvedenym sposobom vyzivy?
Dopln spravnu odpoved do rdmceka.

3. Niektoré organizmy Ziju v symbidze.
a) Podciarkni v nasledovnom zozname tie organizmy, ktoré vznikli symbidézou dvoch organizmov.

hrib dubovy ~ diskovka bublinata ~ plavka zelenkasta ~ kozak osikovy ~ tridnik Supinaty ~ imelo biele
~ bedl'a vysoka ~ muchotravka tigrovana ~ zemepisnik mapovity ~ paprad samcia ~ dutohlavka sobia

b) Ako sa nazyva skupina, do ktorej patria podciarknuté organizmy? .......cccceeiiiiiecii e

4. Niektoré organizmy napadaju Zivé rastliny a Zivocichy a odoberaju im Ziviny.
a) Ako sa nazyvaju uvedené organizmy? Napi$ spravnu odpoved’ do ramceka.

b) Prirad’ spravnu charakteristiku k vyrazom v elipse. Napis$ do elipsy pismeno prislusnej charakteristiky.

(hnida ) A) neZiaduci Zivocich Zijuci v hrubom ¢reve hostitela
(hll’sta ) B) vaji¢ko vsi detskej, prilepené na vlasoch hostitela
(mrl’a > C) organizmus, z ktorého Cerpd cudzopasnik potravu
(hostitel’ > D) neziaduci Zivocich Zijuci v tenkom Creve hostitela

5. Zelené rastliny su vo vyZive sebesta¢né, spdsobom vyZivy nezdvisia od inych organizmov. Zakrazkuj pismeno
so spravnou odpovedou. Zelené rastliny su:
a) heterotrofné
b) parazitické
c) autotrofné
d) poloparazitické

6. Sebestacné organizmy st aj vodné organizmy — zelené riasy a sinice. Hoci si malé, s déleZitou sucastou
vodného ekosystému. Tieto organizmy spolu tvoria:
Zakruzkuj pismeno so spravnou odpovedou.

a) mnohobunkové Zivocisne koldnie
b) mnohobunkové rastlinné kolénie
c) zivocisnu cast planktonu
d) rastlinnt ¢ast plankténu



7. Na obrdzkoch st zastupcovia ZivocisSnej asti plankténu. Napis ich rodové mena do riadkov pod obrazkami.

8. Dva Zivocichy z Ulohy 7 patria do skupiny Zivocichov s ¢lankovanymi koncatinami - ¢ldnkonoZce. Aj rak riecny
je ¢lankonoZec. Dopli spravne nazvy Sipkami oznacenych ¢asti jeho tela.

9. K Zivotichom vodného ekosystému (spoloéenstva) patri aj vazka ploska. Nad vodou mézes vidiet lietat len
dospelé jedince. Samicky kladu do vody vaji¢ka, z ktorych sa vyvijaju larvy. Larvy sa pocas rastu niekolkokrat
zvliekaju. Na konci vyvinu larva vylezie z vody a prichyti sa na rastlinu. Po ur¢itom ¢ase pokoZzka praskne
a vylezie dospeld vazka. Ako sa nazyva uvedeny vyvin?

Zakrazkuj pismeno so spravnou odpovedou.

a) nepriamy s Uplnou premenou
b) priamy s Uplnou premenou

c) priamy s nelplnou premenou

d) nepriamy s netplnou premenou

10. Pozorne si precitaj text o pohybe Zivoc¢ichov v rdmceku. Prirad’ do tabulky na zaklade informacii v texte k
skupinam Zivocichov pismena oznacujlce vyrazy, ktoré savisia s ich pohybom. Pozor, niektoré vyrazy mézes
priradit k viacerym skupinam Zivocichov.



Pohyb mnohobunkovych Zivoc¢ichov umoZiiuju svalové bunky, ktoré st schopné stiahnut sa a natiahnut.
Prhlivce sa pohybuju po podklade pomocou svalovych buniek.

Madkkyse sa pohybuju svalnatou nohou, pohyb po suchom podklade ulahcuje sliz, ktory vylucuju pokoz-
kou.

Pohyb obruckavcov v pode umoZiuje podkozny svalovy vak, zvazocky Stetiniek na spodnej strane tela
a sliz vylu€ovany pokozkou.

Pohyb stavovcov je rozli¢ny, zavisi od spdsobu Zivota a prostredia, v ktorom Zijua.

Ryby sa pohybuju pldvanim vo vode. Telo maju vacsinou z bokov sploStené, pokryté Supinami a slizom.
Pohyb zabezpecuju najma plutvy. Hlavnym pohanacim organom vacsiny ryb je chvost.

Obojzivelniky su prisp6sobené Zivotu na susi aj vo vode. Pohybuju sa skakanim a pldvanim. Na susi sa po-
hybuji dvoma parmi néh. Medzi prstami maju plavacie blany, ktoré im umoZiiuja pohyb vo vode.

Plazy sa vacsinou pohybujua na susi kraéanim na kratkych koncatinach ulozenych po bokoch tela ( jastery).
Hady, ktoré nemaju koncatiny, sa plazia. Pri pohybe si pomahaju dlhym chvostom.

Vtaky sa prispdsobili lietaniu stavbou tela a aerodynamickym tvarom. KoZzu majua pokrytd perim. Kostru
maju velmi fahkd (dlhé kosti su duté), predné koncatiny sa premenili na kridla.

Cicavce maju koncatiny umiestnené pod telom, ¢o im umoZiiuje rychlejsi pohyb ako plazom.

Péhlivce A) sliz
B) kridla
Makkyse C) svalnata noha
D) podkoZny svalovy vak
Obruckavce ) ) y Y
E) duté kosti
Ryby F) svalové bunky

G) aerodynamicky tvar tela
ObojZivelniky

H) zvdzocky Stetiniek

Jagtery [) dva pary néh
J) plutvy
Hady K) chvost
Vtaky L) plavacie blany
M) koncatiny pod telom
Cicavce N) koncatiny po boku tela

11. Pohyb casti tela rastlin je pomaly a nenapadny. Zékladom tohto pohybu je schopnost rastlin reagovat na
vnutorné a vonkajsie podmienky - drazdivost. Pohyby vyvoldvaju rézne druhy faktorov - fyzikalne, chemické
a biologické. Najdi spravne dvojice a prirad’ Sipkou vplyv faktora na rastlinu.

Pdsobiaci faktor Vplyv na rastliny
1. vihkost prostredia a) spomalenie a7 zastavenie rastu rastliny a priebehu fotosyntézy

2. zmeny vnutorného tlaku pletiv a buniek b) otvaranie a zatvaranie plodov

3. vplyv UV Ziarenia c) otvaranie a zatvaranie kvetov
4. zmena intenzity teploty d) vystrelovanie dozretych semien
5. zemska gravitacia e) ohyb organov - rast korenov zvislo nadol, stonky zvislo nahor



12. Rastliny sa nedokazu premiestriovat, ¢o je prekazkou pri ich rozmnozovani. Pocas ich vyvoja vznikli strukti-
ry, ktoré zabezpecuju rozsirovanie pohlavnych buniek, semien alebo plodov.

a) V moznostiach A — E st uvedené niektoré prisposobenia rastlin na rozsirovanie. Prirad k nim prislusny

proces 1 — 8, ktory umoznuju. Napis Cislicu do Stvorca pri pismene. Pozor, tri moZnosti su navyse.
A) haciky na plodoch lopucha 1) rozsirovanie plodov vetrom
B) vystupky na pelovych zrnach lalie 2) rozsirovanie potomstva prichytenim na srst zivocichov
C) zakrpatené kvety pSenice 3) prildkanie opelovacov
D) duzinaté plody ostruziny 4) opelovanie vetrom
E) , kridla“ na plodoch javora 5) prichytenie pelu na telo opelovaca

6) rozsirovanie semien vykalmi Zivocichov

7) zabranenie hnilobe plodov

8) oplodnenie vetrom

A= B= Cs D= E=

b) Mnohé rastliny maju obojpohlavné kvety, ktoré obsahuju tycinky aj piestiky. Taka rastlina moze vytvarat
plody opelenim svojim vlastnym pelom. Vacsina rastlin ma mechanizmy, ktoré takému sposobu rozmno-
Zovania zabranuju. Preco je to tak? Zakruzkuj pismeno so spravnou odpovedou.

A) Opelovacovi sa vacsinou nepodari preniest pel z ty€iniek na piestik toho istého kvetu.
B) Stavba kvetov zabranuje prenosu pelu v rdmci jedného kvetu.

C) Opelenie vlastnym pelom méze viest ku vzniku menej Zivotaschopného potomstva.
D) Dvojdomé rastliny su takymto sp6sobom znevyhodnené v konkurencii s jednodomymi.

13. Dravce i sovy maju v prirode velky vyznam pri udrZovani biologickej rovnovahy. Obmedzuji moznost pre-

mnoZenia hraboSov a inych drobnych neZiaducich Zivocichov. Ich ochrana je preto dolezitad aj pre polno-
hospodarov.

Nasledujuce grafy vyjadruju percentudlne zloZenie potravy vyra skalného a mysiaka lesného.

Zlozenie potravy

Zlozenie potravy
vyra skalného

mysiaka lesného

15%vtaky

15%bez-
> tavovce
/ 20%o0boj- 40%

| ivelniky \

cicavce

20%o0st.
cicavce

Zisti z grafu:
a) U ktorého dravca maju cicavce najvacsie zastUpenie POTraVy? ... cceceeeeeeeeeeieeiertereee e ee e e eereeeeeearaeeaeeenrens

D) KEOry dravec S@ ZIVIi ZADAMITP .......cocui ittt ettt e ettt et e e e e e ata e e e eanbaeeaeeeata et esesaseetestesaensensseasessaranns
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c) Co mozno usudit zo zloZenia potravy oboch dravcov? Podéiarkni spravnu odpoved.

Mysiak a vyr su: parazity ~ saprofyty ~ autotrofné organizmy ~ predatory ~ reducenty ~ producenty

d) Teritériom lovu mysiaka lesného je aj polny ekosystém. Podla ktorého Udaja to zisti$ v grafe?

14. Napis do rdmceka pismeno P, ak je tvrdenie pravdivé, a pismeno N, ak je tvrdenie nepravdivé.

Pracuj s grafmi v Glohe 13.

a) Vyr skalny sa Zivi stavovcami a bezstavovcami.

b) Bezstavovce tvoria 10% potravy vyra skalného.

c) Mysiak lesny sa Zivi cicavcami, vtakmi a stavovcami.

d) 90% potravy vyra skalného tvoria stavovce.

e) Mysiak lesny a vyr skalny sa Zivia rovnakou potravou.

15. Latka DDT (dichlérdifenyltrichléretan) sa v polovici 20. storocia ¢asto pouZivala ako pesticid na hubenie

niektorych druhov hmyzu ako neZiaducich organizmov. Neskor bolo jej pouZivanie vyrazne obmedzené,
pretoZe sa zistilo, Ze je Skodliva pre Zivotné prostredie. V tabulke su uvedené udaje o tom, kolko DDT bolo
pocas jeho pouZivania pritomné v prostredi a v tele niektorych organizmov. Vzorky boli zozbierané v troch
oblastiach.

Aljassky zaliv Mexicky zaliv Sargasové more
Morskd voda 0,000008 0,000003 0,00001
Zooplankton 0,07 0,04 0,09
Malé ryby 0,6 0,5 1,1
Dravé ryby 4 2 5
RyboZravé vtaky 64 25 90

Tabulka: Obsah DDT v Zivotnom prostredi a v tele vybranych organizmov. MnoZstvo DDT je uvedené v mg/dm?>.

Ktoré z nasledujucich tvrdeni su pravdivé na zdklade uvedenych informdcii?
Zakruzkuj pismeno so spravnou odpovedou.

a) Najvyssim koncentraciam DDT boli vystavené predatory.

b) Koncentracia DDT stupla po prechode potravinovym retazcom priblizne 10 000x.

c) DDT sa v minulosti pouZival najma na likvidaciu producentov.

d) Koncentrécia DDT sa v pozorovanych vzorkach pohybovala v rozmedzi 0,0003 — 90 000 g/dm?.
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